

УДК 631.111

ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ В РАЗМЕЩЕНИИ И СПЕЦИАЛИЗАЦИИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Горбатовская О. Н.

ГП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»
г. Минск, Республика Беларусь

Территориальная неоднородность ведения сельского хозяйства Республики Беларусь проявляется в дифференциации факторов производства, региональных различиях по обеспеченности природно-экономическими ресурсами, что оказывает непосредственное влияние на размещение, специализацию и концентрацию производства. Такая ситуация соответственно отражается на результативных показателях АПК, показывая отличия в издержках, уровне интенсивности, эффективности, конкурентоспособности производства и на уровне доходов населения конкретной территории.

Изучение показывает, что в своем большинстве регионы республики ориентированы на производство зерна, картофеля, рапса, молока, мяса КРС, свиней. Вместе с тем в размещении производства просматриваются общие тенденции: сокращение доли посевных площадей под рассматриваемые культуры, поголовья КРС и свиней со снижением уровня концентрации последних; рост объемов производства, численности молочного стада и уровня концентрации по скотоводству в целом с колебаниями продуктивности как по видам производимой продукции, так и по регионам.

Анализ уровня дифференциации территорий в сельскохозяйственном производстве на основе индекса пространственной концентрации сельскохозяйственного производства относительно доли сельскохозяйственных угодий областей в общей площади сельхозугодий страны позволил выявить региональную специфику по видам продукции. Установлено, что размещение производства зерновых, молока и мяса КРС относительно имеющихся сельскохозяйственных угодий по регионам является более равномерным, чем размещение рапса, картофеля, овощей открытого грунта и свиноводства. Производство сахарной свеклы в стране является концентрированным, т. к. сосредоточено в сырьевых зонах перерабатывающих предприятий.

Общий характер влияния территориальной дифференциации в сельском хозяйстве отражается на уровне специализации и обуславливает степень ее различия по областям по структуре производимой то-

варной продукции (таблица). Индекс степени различий в специализации за период 2000-2005 гг. показал наличие больших расхождений по структуре товарной продукции для Брестской, Гомельской и Могилевской областей (0,419; 0,468 и 0,487 соответственно), а в 2010-2016 гг. отмечается сближении структуры товарной продукции регионов относительно страны в целом для Брестской и Гомельской областей (понижение значений индекса до 0,116 и 0,163).

Таблица – Индекс степени различия в специализации областей по производству сельскохозяйственной продукции, 2000-2016 гг.

Области	Годы					
	2000	2005	2010	2014	2015	2016
Брестская	0,419	0,453	0,110	0,103	0,108	0,116
Витебская	0,291	0,284	0,132	0,218	0,257	0,226
Гомельская	0,468	0,465	0,201	0,162	0,163	0,163
Гродненская	0,238	0,264	0,282	0,249	0,241	0,258
Минская	0,285	0,230	0,256	0,176	0,190	0,186
Могилевская	0,487	0,393	0,267	0,246	0,276	0,285

Примечание: таблица составлена автором по результатам собственных расчетов по данным сводных годовых отчетов областей МСХП.

Для Гродненской области указанный индекс остался практически на том же уровне с незначительными колебаниями за рассматриваемый период. За последние три года по Витебской и Могилевской областям сохраняются тенденции отличий по структуре товарной продукции, которые в большей степени обусловлены почвенно-климатическими особенностями регионов.

В ходе исследований влияния территориальной дифференциации на эффективность сложившейся специализации сельскохозяйственного производства по регионам установлено, что в Брестской, Гомельской, Гродненской и Минской областях данный показатель находится на среднем и эффективном уровне. Для Витебской области сложившаяся специализация по выбранным видам продукции находится на низкоэффективном уровне, за исключением эффективной специализации по производству рапса. Для Могилевской области специализация по зерновым, картофелю и овощам находится на среднем уровне, низкоэффективная – рапс, молоко, мясо КРС и свиней.

Таким образом, существующая территориальная дифференциация сельскохозяйственного производства влияет на его размещение и специализацию, что говорит о необходимости объективной оценки имеющихся возможностей по повышению эффективности и конкурентоспособности производимой сельскохозяйственной продукции.